



本命年换种活法,黄紫昌翻开足球生涯新篇章

4月4日,24周岁生日,江苏队青训出品的黄紫昌在朋友圈许下了愿望:“在武汉过的第一个生日,希望这个本命年顺顺利利、平平安安,也希望今年球队可以在联赛中取得好的成绩;4月9日,武汉足球俱乐部正式官宣,签下这名曾在2018年入选中国国家男子足球队、U23国家队和U21国奥选拔队三级国字号球队的“小黄人”。

上赛季,出场次数并不多的黄紫昌随江苏队收获了职业生涯第一个联赛冠军,但谁也没有想到,仅仅108天后,苏宁俱乐部宣布停止运营球队;137天后,作为上届冠军的江苏队彻底无缘2021赛季中超。往事已经翻篇,中国足坛的大环境也今非昔比,在职业生涯的第五个年头,黄紫昌开始了新的征程,他告诉自己,新赛季要好好踢球。



心有远志 小黄人重启人生

本版撰稿 特约记者 国华

4月4日,是原江苏队球员张晓彬和妻子结婚七周年的日子,他在朋友圈晒出了一家三口的合影,当天过生日的黄紫昌和老队友进行了互动,留言“8号见,彬哥”。4月8日,武汉解封一周年,同在江城的两支球队进行了一场热身赛,对阵双方正是黄紫昌加盟的中超球队武汉队以及签下张晓彬的中甲球队武汉三镇。最终结果,前者1比0小胜。

2019赛季,张晓彬被租借到天津天海一年,但那个赛季江苏队和天海的两回合赛事,黄紫昌都因伤没有出场,张晓彬则两战都作为中卫首发,一共踢了160分钟。这两名球员,在正式比赛中从未见过面,此前的“对抗”,只会出现在江苏队的内部训练中。4月8日的“武汉德比”,“小黄人”踢前场,张晓彬司职后腰,两人在场上正好对位。江苏队消失,球员大多散落到了各支中超或者中甲球队,可以预计,新赛季,如此老朋友见面的情景将非常频繁。

2017年,20岁的黄紫昌进入一线队,不过由于当年要参加在天津举行的全运会,他并未在中超亮相。世界杯年,“小黄人”一飞冲天,那一年的经历,在他写给江苏球迷的告别长文中,浓墨重彩:“我们最终都要远行,都要与自己的稚嫩告别。我真的希望可以一直是你们的‘小黄人’,是2018年刮起的那股青春风暴。22岁穿上蓝色球衣,代表江苏队征战中超赛场,2018年为江苏队斩获自己职业生涯第一球,从此我期望为它进更多的球……”

尽管4月9日才得到官宣,但在3月29日,已经在武汉队试训了一段时间的黄紫昌就在微博发表了告别宣言,也许这就是著名网站《转会市场》将其和武汉队签约的时间定为这一天的原因。2月28日,苏宁俱乐部停运,通过经纪人的运作,“小黄人”在3月初前往当时正在海口集训的武汉队试训。不过由于此前没有进行系统训练,黄紫昌并未在武汉队对阵山东泰山、



昆山FC与河南嵩山龙门的几场热身赛中亮相。

告别海口,黄紫昌随武汉队回到大本营,继续试训之旅,最终他的表现打动了主帅李霄鹏和武汉足球俱乐部,开始了职业生涯的新征程。回首在江苏队的几个赛季,“小黄人”说双方互相成就,但遗憾的是,最后的结果却不是很好。在告别信中,他写下了这么一段:“江苏队给了我归属感、荣誉感、信念感,我习惯了回响在圣奥体上空激昂洪亮的助威,我还像7岁时的那个小小少年,幼稚地在心里偷偷比画每一个进球庆祝动作。再回首,圣奥体上空的助威声已画上终止符。”

和江苏队说再见之际,黄紫昌说他安慰自己,每个人只能陪你走一段路,迟早要分开。他感谢了球迷,感谢了队友和俱乐部工作人员。“这一站,我得下车了。心有远志,不知归途。既然讲不出再见,那也许终有一天,能与他再驻雪山之巅。”

“希望球迷给点耐心”

2017年,代表江苏U20男足参加全运会的黄紫昌攻入三球,最终随队拿到第五名。当时他不会想到,四年以后,他会和江苏队同分在A组对手湖北队产生缘分。在接受武汉足球俱乐部官方采访时,小黄回忆说,自己小时候去武汉比赛时,在武汉一个高楼的花园球场比赛,他觉得特别有意思。“我觉得武汉的足球氛围非常好,我小时候的教练和队友,有很多都是来自武汉,我觉得这是一座非常热爱足球的城市。”

事实上,在江苏队效力的几个赛季,黄紫昌并没有在正式赛场上和他的新东家打过照面。2018赛季,武汉队身处中甲,两队没机会碰面;2019赛季双方的两回合较量,江苏队主场2比1击败对手,黄紫昌因伤缺阵;客战武汉,“小黄人”进入替补席,没有登场,见证了一场1比1的平局;上赛季,两队第一阶段不在一个小组,第二阶段江苏队进入争冠组,武汉队则为保级而战,再次擦肩。

虽然没和武汉队交过手,但这支球队还是给黄紫昌留下了很深的印象。2001年10月7日,国足主场击败阿曼后冲进世界杯,那一战,武汉队刚上任的主帅李霄鹏助攻于根伟打入全场比赛唯一进球,那一年才4岁的黄紫昌自然不会对此有什么记忆,但他表示,李指导很有人格魅力,球踢得很潇洒,对球员也很好。“整个教练团队,他们无论在球员时期还是教练时期,都是

非常有能力,可以给我带来很大的帮助,让我在这个比较关键的时期,可以有一个很大的进步空间。”李霄鹏的教练团队中,就有在江苏队时曾带过黄紫昌,球员时期也踢前锋的李金羽。

此前试训时,曾有自媒体人爆出,黄紫昌和武汉队的国脚明天住在同一个房间。如今,黄紫昌暂时住在武汉队的训练基地,而他的室友是昔日队友、来自江苏盐城的李杨。这两名球员都曾代表江苏全运队比赛,也入选过同一期U22国队。曾留洋葡萄牙的李杨可以踢后卫和后腰,2019赛季被租借到上海申花,武汉队官宣黄紫昌加盟的前一天,宣布从贡多马尔租借李杨。

在武汉队,黄紫昌其实还有很多老朋友,包括之前加盟的老大哥杨博宇,以及田依依和叶重秋。正式加盟武汉队后,小黄更新了微博:“很荣幸能与大家一起为武汉并肩而战,我会每天刻苦训练,以最佳状态迎接联赛,为大家奉献最精彩的比赛。新征程,新起点。加油,武汉队!”跟队一段时间后,黄紫昌表示这个新的集体非常棒,大家在训练和生活中都非常开心,训练中也很拼,这是一个非常积极阳光向上的团队。

黄紫昌表示,自己目前的身体状态还可以,已经慢慢恢复到一个比较好的感觉了。“希望自己能调整好,处理好压力和动力,然后用好的表现回馈球迷,也希望球迷给我一些耐心和容忍度。”

不再享受U23“福利” “要用实力打动教练”

在江苏队,黄紫昌一般踢影锋和边前卫;到了武汉,他差不多也会司职同样位置。目前这支武汉队,锋线上有巴普蒂斯唐、埃弗拉以及拉斐尔三名外援,只有科特迪瓦国家队的埃弗拉刚回到中国,正在上海接受隔离,而两名巴西人拉斐尔和巴普蒂斯唐则因为疫情未归,大概率将缺席第一阶段的部分中超赛事。至于土炮,武汉队已签下了上赛季租借而来的董学升,黄紫昌在U22国队时的队友胡靖航也有可能加盟。

2018年,黄紫昌荣膺中超最佳新人称号,但被各级国字号的过度使用,导致他伤病反复,随后的两个赛季都没怎么参加正式比赛,也没有收获进球。2019赛季中超,他只替补出场六次,加在一起不到一个小时;2020赛季,黄紫昌只踢了八场中超,三次首发五次替补,总时长237分钟。从目前的情况看,“小黄人”要想在武汉队争到一个主力位置并不容易。

更为重要的是,黄紫昌已经24岁,不再受U23规则的保护,他也清醒地意识到,自己需要更努力才有可能竞争上岗。“我不是年轻球员了,足球是一个靠实力才能上场的运动,所以我希望能靠实力去打动教练和球迷,而不仅仅是因为U23。我要努力去拼一拼,我相信自己的能力可以给球队带来帮助。”

在江苏队时,黄紫昌一直身背32号,在国青队,他穿过10号;两次参加全运会,分别是17号和19号;在U22国队,他的号码是25;代表成年国队对阵缅甸和泰国时,则穿上了14号战袍。来到新的球队,黄紫昌选择了一个全新的号码——11号,武汉队上赛季这个号码的主人是和俱乐部闹翻,在微博讨薪的周通。“也没有什么特别的原因,前场就剩下这个好号码了。”小黄说。

此前,黄紫昌和苏宁还有三年合同,江苏队解散后,他由此获得了自由身。据悉,黄紫昌和武汉足球俱乐部签下了一份为期四年的合同,在接受江苏媒体采访时,小黄曾说过,自己还是想重新入选国家队,如今新赛季开打在即,他想得更多的就是好好踢球,但不会设定一个具体的进球数目标,因为那样反而会给自己带来压力。当然,如果“小黄人”能通过激烈的竞争得到出场机会,并在新赛季有好的表现,曾执教武汉队,对这支球队的球员情有独钟的国足现任主帅李铁自然不会视而不见。

